

小时候的梅兰芳曾让师傅非常失望

热点关注

梅兰芳逃学差点被扔到井里

孟小冬出生这年,对于梅兰芳来说,也是刻骨铭心的。对于一个十五岁的孩子而言,1908年给予他的,不是皇帝的死,也不是太后的亡,而是母亲的早逝。

梅竹芬死时,梅兰芳只有四岁。他跟着母亲杨长玉依靠大伯梅雨田生活。走向衰败的家庭是没有欢乐与幸福可言的,那时的梅家老宅充满了沉闷与阴森的空气。母亲杨长玉年纪轻轻就守寡,得靠别人养活,心情是可想而知。

由于梅雨田一连生了几个女儿,没有儿子,梅兰芳于是有了肩挑两房、集传承梅家香火于一身的责任。然而话虽如此,由于梅家由梅雨田夫妻管家,雨田之妻胡氏又严厉有余,梅兰芳母子的日子并不好过。

1900年,庚子年,八国联军打进了北京。杨长玉当时只有二十四岁,为躲避兵匪,不得不每天化妆,用煤炭将脸涂黑,躲着不敢见人。当时梅家为了缩减开支,将李铁拐斜街的老宅卖了,搬到百顺胡同居住。梅雨田夫妇和他们的女儿加上梅兰芳母子和祖母陈氏及两个姑母一家八口租住三间房。因为考虑到百顺胡同房浅窄,洋兵很容易闯入而不够安全,杨长玉带着儿子兰芳搬回娘家居住。杨隆寿家其实也不安全。杨长玉在娘家也不能随处走动,整日躲在杨家摆砌末(即道具)的房里。

果然有一天几个洋兵冲进了杨家,每个房间绕过后执意要进这件杂物房看看,杨隆寿当然不答应,把着门不让进,双方便起了冲突,洋兵竟拔出枪来对准杨隆寿,嘴里叽哩咕噜

地恐吓威胁了一番。为保全女儿,杨隆寿仍坚持不让洋兵进屋。洋兵无奈,只得怏怏离去。杨隆寿却受惊吓过度,不久就病倒了,这一病竟再也没能好转过来。杨隆寿死后,杨长玉只好带着梅兰芳回到梅家。

这个时候,梅兰芳只有七岁。前一年,在伯父的安排下,梅兰芳进了百顺胡同的一间私塾就读。后来,私塾搬到万佛寺湾,他也随去继续读书。那时的他,因为木讷、内向而常常受同学的欺负。而他自己也不好好读书,常因背不出《三字经》《百家姓》之类而被先生惩罚、打手心。这一切使他越来越惧怕上学。时间一长,他就和大多数淘气的孩子一样,为躲避背书和责打而逃学。每天早晨,他在祖母的殷殷叮咛中规规矩矩地背着书包走出家门,可出门后却并不去上学,而是悄悄溜到一条干涸的小河沟旁,把书包塞进沟眼里藏好便玩去了。

有一天,梅兰芳和往日一样背着书包走出家门,远离家人的视线后,他一溜小跑奔到那条小沟旁,正要将书包往沟眼里塞,忽然有一只大手将他连人带书包拎了出来,不由分说地将他拎往一旁的井台,边走边骂:“不念书,竟逃学,看你还逃不逃了!”眼看就要到井台了,梅兰芳以为来人要将他摔倒井里去,吓得不轻,连声求饶:“我不逃了,我再也不逃学了。”那人这才将快要哭出来的梅兰芳放在井台边,问:“那你今后好好念书不?”梅兰芳岂敢不答,点头道:“我好好念,好好念,大叔您饶了我吧!”

这一次,梅兰芳真被吓住了。这一吓,他再不逃学了,书也奇迹般念得好起来。那位吓

住他的“大叔”是当时已很有名气的著名武生杨小楼。

不久,梅兰芳学戏了。苦熬了几年,终于,他可以登台了。那时,他虽然搭班演出,但也只属于借台练习的性质,并无包银,只有一点点心钱。不过,即便这点点心钱也足以让他们母子俩暗自窃喜很长时间。当他第一次双手捧着那一点点心钱郑重地将它递给母亲时,杨长玉的眼眶湿了,守寡多年以后,儿子能挣钱了!她自然有一种终于熬出了头的感慨。懂事的梅兰芳自知长大了,能够奉养母亲了,一股男子汉的豪气在胸中升腾。

然而,杨长玉终究没有享受到儿子的福。1908年,她就病逝了。只有十五岁的梅兰芳成了无父无母的孤儿,不得不更加勤奋学戏。

幼年梅兰芳的迟钝曾让很多人失望

如今,人们提起梅兰芳,喜欢用“天才”这个词,甚至有人说,他生来就是唱京剧的,他就是为京剧而生。其实,他初学戏时与在私塾学文化一样,并没有表现出超过同辈的机敏和灵气,相反倒是显得有些木讷,以至于使包括家人在内的许多人都很失望。

梨园世家的出身,让梅兰芳别无选择,尽管他言不出众,貌不惊人,戏还是要学的。第一个被梅兰芳的伯父梅雨田请到家里来为梅兰芳开蒙的,是著名小生演员朱素云的哥哥朱小霞。那时,梅兰芳八岁,1901年。就是这年,清政府同包括俄、英、美、日、德、法、意、奥、西、比、荷在内的十一个国家签订了不平等的“辛丑条约”。

梅兰芳开始学戏时,孟小

冬还未出生。

当时京剧演员的培养方式除入科班学艺外,还有拜师做手把徒弟,请教师在家中授艺和票友学艺等几种形式。梅雨田为梅兰芳选择的是“请教师在家授艺”的方式。许多年以后,孟小冬做了姨父仇月祥的手把徒弟。

朱小霞、朱素云、朱小芬、朱幼芬兄弟是梅兰芳的祖父梅巧玲的弟子、“云和堂”班主朱霞芬的儿子,均子承父业,数朱素云成就最突出。和梅兰芳同时受教于朱小霞的,还有朱幼芬,以及梅兰芳姑母的儿子王蕙芳。也就是说,梅兰芳、王蕙芳表兄弟是一块儿学的戏。但是,有些木讷的梅兰芳学戏较慢,往往王蕙芳一遍就能学会,他要学几遍,时时还要向蕙芳请教。

被师傅抱上椅子开始艺术生涯

真正开掘梅兰芳潜力的是吴菱仙。换句话来说,吴菱仙是梅兰芳真正意义上的开蒙老师。他是著名的“同光十三绝”之一时小福的弟子,当时已年逾五十,较之血气方刚的朱小霞自然要多些耐心,加上他曾经受过梅兰芳的祖父梅巧玲的恩惠,好生教导梅家后代正可以报恩。更重要的是,以他年过半百的人生阅历以及教戏经验,以为单从遗传学的角度,就可断定兰芳并非一块不可雕的朽木,因而他对兰芳倾注了比别人更多的心血。

那么,梅兰芳如何得以投奔吴菱仙门下的呢?朱家兄弟中的朱小芬是梅兰芳的堂姐夫。吴菱仙起初是朱小芬请到家里为弟弟朱幼芬和表弟王蕙芳开蒙的,梅家得知后,便将梅兰芳也送到朱家借学。

吴菱仙心地极为善良,他不顾年老体弱,每天天不亮就带着三个小徒弟到中山公园等空旷地带遛弯喊嗓,一练就是两个多小时,练完后,他再带他们回到朱家,吃过早饭便开始教戏。吴菱仙教学步骤是先教唱词,待学生将唱词背得滚瓜烂熟后,他再教唱腔。为了能让三个孩子便于接受,他在教唱腔时,总是先讲戏的剧情故事,再解释唱词含义,三个孩子理解了唱词,学起唱腔来就容易多了。

他为了使学生基本功学得扎实,在桌上摆放着十枚刻着“康熙通宝”的白铜制钱,用这些钱代替计数器。学生每唱一遍,他便取下一枚铜钱,放在一边的漆盘内,直到十枚铜钱全部拿完,然后再将铜钱放回原处,重新开始。因此每段唱腔,学生至少要唱上几十遍。对有些比较难上口的唱段、唱腔,他更是要求精益求精,他认为只有打牢无比坚实的基础,以后学的东西才不至于走样,就算时间再长也不会被遗忘。

从八岁开始学戏,经过了三年,梅兰芳有了第一次登台的机会。那天是1904年8月17日,农历七月初七。戏院都有演出应节戏的惯例。七月初七的应节戏,自然是唱牛郎织女的故事。梅兰芳串演昆曲《长生殿·鹊桥密誓》中的织女。班主倒也爽快,一口应允。

《长生殿·鹊桥密誓》里有一个鹊桥的布景,是用道具搭成的,桥上插着许多喜鹊,喜鹊里点着蜡烛。在当时灯光布景还比较简陋的条件下,这样的场景已算是很好看的了。梅兰芳只有十一岁,他是由吴菱仙抱上椅子,登上鹊桥的。从此,梅兰芳开始了他长达半个世纪的艺术生涯。



李伶伶著
江苏文艺出版社友情推荐

长久以来,孟小冬这个名字,留在很多人记忆中的,已不单单是一代红伶,一个名优,而是一个在旧时代受封建遗毒侵害、历经坎坷的悲惨女人。很多人为她两次为人妾、一生无后而掬同情之泪。于是,无论何时提及孟小冬,总绕不过另一个人的名字,梅兰芳。本书还原历史,廓清真相,再现当年被风传一时的梅孟之恋,讲述那段已经远去的恩怨情仇。

[上期回顾]

孟小冬是否孟氏血脉,目前存有争议。在上世纪30年代的小报、期刊上登载的有关孟小冬的身世介绍,基本上都说她是孟家后代。而民间却传说她非孟鸿群亲生,而是孟鸿群在汉口演出时领养的。上海作家沈寂曾撰文称他于上世纪50年代初在香港拜访过孟小冬,孟小冬亲口告知她的身世,“我非孟氏所生……”

为保朱家江山朱元璋实施恐怖政治

人物传奇

大屠杀中装疯卖傻方幸免于难的人

由于太子文弱,为保朱家江山永固,朱元璋开始一系列的恐怖政治,杀功臣、杀文人……杀得无人敢说话,无人敢出一口大气。杀,杀,杀!杀了一辈子,两手都沾满了鲜血。

胡惟庸案发于洪武十三年,蓝玉案发于洪武二十六年,前后相隔十三年。主犯虽然是两个,其实是一个案子。

胡惟庸是初起兵占领和州时的帅府旧僚,和李善长同乡,又结了亲。因李善长的举荐,逐渐发达,拜右丞相。胡惟庸干练有为,有魄力,有野心,拿惯了权的人,怎么也不肯放下。朱元璋呢,赤手空拳建立的基业,苦战了几十年,拼上命得到的大权,平白被人分去了一大半,想想又怎么能甘心!这两个人性格相同,都刚愎,都固执,都喜欢独裁。多年的争执、摩擦,相权和皇权相对立,最后,冲突表面化了。朱元璋有军队,有特务,失败的当然是文官。

胡惟庸之死只是这件大屠杀案的一个引子,公布的罪状是擅权枉法。以后朱元璋要杀不顺眼的文武臣僚,便拿胡案作底子,随时加进新罪状,把它放大、发展。罪状愈多,牵连的罪人也更多。由甲连到乙,乙攀到丙,转弯抹角像瓜蔓一样四处伸出去,一网打尽,名为株连。杀一人也就是杀一家。

洪武朝朝臣幸免于屠杀的,只有几个例子:一个是大将军信国公汤和,原是朱元璋同村人,一块儿长大的看牛伙伴,比元璋大三岁。他首先告老交出兵权,元璋大喜,立刻派官给他任凤阳总督,赏赐礼遇,特

别优厚,算是侥幸死在床上。一个是外戚郭德成,郭宁妃的哥哥。一天他陪朱元璋在后苑喝酒,醉了趴在地上去磕头谢恩,露出稀稀的几根头发,元璋笑着说:“醉疯汉,头发秃到这样,可不是酒喝多了。”

德成仰头说:“这几根还嫌多呢,剃光了才痛快。”元璋不作声。德成酒醒,才知道闯了大祸,怕得要死,索性装疯,剃光了头,穿上和尚衣,成天念佛。元璋信以为真,告诉宁妃说:“原以为你哥哥说笑话,如今真个如此,真是疯汉。”不再在意。

一个是御史袁凯。有一次朱元璋要杀许多人,叫袁凯把案卷送给皇太子复讯,皇太子主张从宽。袁凯回报,元璋问:“我要杀人,皇太子却要减刑,你看谁对?”袁凯不好说话,只好回答:“陛下要杀是守法,东宫要赦免是慈心。”元璋大怒,以为袁凯两头讨好,老滑头,要不得。袁凯大惧,假装疯癫。元璋说疯子不怕痛,叫人拿木钻来刺他的皮肤,袁凯咬紧牙关,忍住不喊痛。回家后,自己拿铁链锁住脖子,蓬头垢面,满口疯话,元璋还是不放心,派使者去召他做官,袁凯瞪眼对使者唱月儿高歌,趴在篱笆边吃狗屎,使者回报果然疯了,才不追究。这一次朱元璋却受了骗,原来袁凯预先叫人用炒面拌砂糖,捏成段段,散在篱笆下,趴着吃了,救了一条命,朱元璋哪里会知道?

不满“老头儿”称呼一条街皆遭抄家

朱元璋从小穷苦,当过和尚,和尚的特征是光头,因之不但“光”“秃”这一类字犯忌讳,就连“僧”这个字也被讨厌,推而广之,连和“僧”字同音的

“生”字也不喜欢。又如他早年是红巾军的小兵,红巾军在元朝政府是被叫做红贼、红寇的,做过贼的最恨人提起“贼”字,不管说的是谁,总以为骂的是他,推而广之,连和“贼”字形相像的“则”字也看着心虚了。

文字狱的经过如此:逢年过节和皇帝生日以及皇家喜庆,官员都要上表笺,虽然都是陈词滥调刻板一套颂圣的话,朱元璋偏喜欢仔细阅读,挑出恭维话来愉悦自己。看了也不由得肌肉发松,轻飘飘有飞上云雾里的快感,紧绷绷的脸腮上有时候也不免浮出一丝丝的笑意来。不料看多了,便出问题:怎么全是我好的?被屠宰的猪羊会对屠夫讨好感谢?推敲又推敲,总觉得有些字在纸上跳动,在说你这个暴君,这个屠夫,穷和尚,小叫花,反贼,强盗,一些不愉快的往事在苦恼他的心灵。

他原来不是使小心眼的人,更不会挑剔文字,对文人也很敬重。但有人说:“文人也不能过于相信,太相信了会上当的。譬如张九龄一辈子宠辱儒生,做了王爷后,要起一个官名,有人取为士诚。”元璋说:“不错呵,这名字不错。”那人说:“不然,上大当了。《孟子》上有‘士,诚小人也。’把这句话重新加标点念,就读成‘士诚,小人也’,骂他是小人,真是可怜。”元璋听了这番话,正中痛处,从此加意读表笺,果然满纸都是和尚盗贼,句句都是对着他骂的,一怒之下,叫把写这些文字的文人,一概拿来杀了。

文字狱从洪武十七年到二十九年(公元1384~1396年)前后经过十三年。唯一幸免的文人是翰林编修张某,此人在翰林院时说话太直,被贬

作山西蒲州学正,照例作庆贺表,元璋特别记得这个人名字,看表词里有“天下有道”、“万寿无疆”,发怒说:“这老头还骂我是强盗”,差人逮来面讯。

张某说:“只有一句话,说了再死也不迟。陛下不是说过表文不许杜撰,都要出自经典,要有根有据的话吗?天下有道是孔子的格言,万寿无疆是《诗经》里的成语。”元璋无话可说,想了半天,才说:“这老头还嘴硬,放掉吧!”左右侍从私下谈论:“几年来才见容了这一个人!”

不止是文字,甚至口语也有避忌。传说有一次他便装出外察访,有一老婆婆和人谈话,提起上位(明初人对皇帝的私下称呼)时,左一个老头儿,右一个老头儿,当时不好发作,走到徐达家,绕着屋子踱来踱去,气得发抖,后来打定主意,传令五城兵马司带队到那老婆子住的地方,把那一带民家都给抄没了,回报时他还哑着嗓子说:“张士诚占据东南,吴人到现在还叫他张王,我做了皇帝,这地方的老百姓居然叫我老头儿,真气死人,气死人!”

朱元璋自己也喜欢当特务

皇帝站在金字塔的尖端,在庄严的神圣的宝座下面,是一座火山。有广大的愤怒的人民,有两头拿钩的官僚,有强悍跋扈的武将,在酝酿力量,在组织力量。

要严密做到镇压“异图”、“不忠”,巩固已得地位,光是公开的军队和法庭,光是公开的律例和刑章是不够用的。得有另外一套,于是就设“检校”和“锦衣卫”。

检校的职务是“专主察听在京大小衙门官吏不公不法,及风闻之事,无不奉闻”。最著名的头

子之一叫高见贤,成天做告发人阴私的勾当。元璋说:“有这几个人,譬如人家养了恶犬,则人怕。”

朱元璋不但有一个特务网,他自己也是喜欢搞这一套的。例如罗复仁官为弘文馆学士,说一口江西话,质直朴素,元璋叫他老实罗。一天,忽然动了念头,要调查老实罗是真老实还是假老实,出其不意一人跑到罗家,罗家在城外边一个小胡同里,破破烂烂,东倒西歪几间房子,老实罗正站在梯子上粉刷墙壁,一见皇帝来,着了慌,赶紧叫他女人抱一个小杌子请皇帝坐下,元璋见他实在穷得可以,老大不过意,说:“好秀才怎能住这样的烂房子!”即刻赏城里一所大邸宅。

检校是文官,元璋譬喻为恶狗。到洪武十五年还嫌恶狗不济事,另找一批虎狼来执行大规模的屠杀,把侦查处刑之权交给武官,特设一个机构叫锦衣卫。

锦衣卫的建立,为的是便于有计划地栽赃告密,有系统地诬告攀连,更方便地在法外用刑。各地犯重罪的都押到京师,罪状早已安排好,口供也已预备好,不容分析,不许申诉,犯人唯一的权利是受苦刑后画押招认。不管是谁,进了这门,是不会有活着出来的奇迹的。

洪武二十年,他以为该杀的人已经杀得差不多了,下令焚毁锦衣卫刑具,把犯人移交刑部,表示要实行法治了。又把锦衣卫指挥使也杀了,卸脱了多年屠杀的责任。六年后,胡党、蓝党都已杀完,松了一口气,又下令以后一切案件都由朝廷法司处理,内外刑狱公事不再经由锦衣卫。签发这道手令之后,摸摸花白胡子,以为天下从此太平,皇基永固了。

吴晗著
陕西师范大学出版社友情推荐

吴晗写作的这本帝王传记,始作于60多年前,受到毛泽东的亲自过问与提奖,是帝王传记的巅峰之作。朱元璋是古代帝王中的佼佼者,一生吃了很多苦头,做过和尚,讨过饭,他是怎样由一个讨饭的人当上皇帝的呢?都知道朱元璋当皇帝后心狠手辣,杀了不少功臣……他是怎样由一个宽宏的人变得暴戾呢?

[上期回顾]

为巩固皇权,朱元璋首先考虑怎样建立一个强有力的政治中心,就是建都问题,经过多番讨论,最后定都应天。此外,为建立新的官僚机构,朱元璋开设国子监,国子监规矩很严,稍有不慎便会杀头,这里简直成了一个集中营。朱元璋对前朝繁杂的政务也进行精简改革,如简化任官程序等。